
Wskazówki i odpowiedzi do zada« listy nr 1
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3.

P =
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0.5 0 0.5 0
0.6 0 0.4 0
0 0.7 0 0.3
0 0.8 0 0.2
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Klasa stanów jest jedn¡ klas¡ stanów rekurencyjnych.
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4.

P =


0.8 0 0.2 0
0.5 0 0.5 0
0 0.5 0 0.5
0 0.5 0 0.5

 ;

Klasa stanów jest jedn¡ klas¡ stanów rekurencyjnych.
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5. a) a = 1
4
;

b)
∑4

i=0 αiP
2
i2 = 0.2;

c) - d){0}, {1,2} � klasy chwilowe, {3,4} � klasa rekurencyjna.

6. Pot¦guj¡c kilka razy zadan¡ macierz ªatwo zauwa»y¢, a potem przekona¢ si¦ stosuj¡c
indukcj¦, »e P n

00 = (0.5)n.

7. To, »e stan i nie komunikuje si¦ z j jest równowa»ne temu, »e
i) j nie jest osi¡galny z i, czyli dla ka»dego n P n

ij = 0 i mamy tez¦,
albo
ii) i nie jest osi¡galny z j, czyli dla ka»dego n P n

ji = 0. Wtedy jednak nie jest mo»liwe, aby
Pij > 0, bo w poª¡czeniu z powy»szym przeczyªoby to rekurencyjno±ci stanu i.
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9.

10. Wychodz¡c z prawej strony równo±ci korzystamy z tego, »e

σ2(X|Y ) = E(X2|Y )− E2(X|Y ), E(E(X|Y )) = E(X)

oraz z de�nicji wariancji.

11. Przyjmujemy w powy»szym zadaniu X = S oraz Y = N oraz korzystamy z tego, »e

E(S|N) = N · E(X1), σ2(S|N) = N · σ2(X1).

12. M.S. Ross str. 247.

13. a) Poniewa» µ = 1, wi¦c π0 = 15 = 1;
b) Poniewa» P0 = 0, wi¦c π0 = 05 = 0.


